
PHYSICS

BOOKS - ARIHANT PHYSICS (HINDI)

वृतीय गति

उदाहरण

1. 10 सेमी त्रिज्या के  वृत्त में नियत चाल से गतिमान कण, जो

4 सेकण्ड में एक चक्कर पूरा करता है, के  रेखीय त्वरण का

परिमाण ज्ञात कीजिए |

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Tlal3wObXWLI


वीडियो उत्तर देखें

2. एक कण 0.5 मी त्रिज्या के  वृत्त में एकसमान रूप से बढ़ती

चाल से घूम रहा है | यदि इसकी चाल 2.0 मी  4.0 मी 

 तक 4 सेकण्ड में परिवर्तित होती है, तो कण का

कोणीय त्वरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

से− 1

से− 1

3. त्रिज्या r = 2 मी के  वृत्त में गतिमान एक कण की चाल,

समय t के  साथ  के  अनुसार बदलती है | जहाँ tv = t2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tlal3wObXWLI
https://dl.doubtnut.com/l/_wgkAsu2YIYps
https://dl.doubtnut.com/l/_fxb9AqmcIQX8


सेकण्ड में तथा v मी  में है | t = 2 सेकण्ड पर त्रिज्या,

स्पर्शरेखीय तथा नेट त्वरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

से− 1

4. एक कण 0.5 मी त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ पर 2 मी/से की

चाल से गति कर रहा है, उसकी कोणीय चाल ज्ञात कीजिए |

A. 12 रे डियन/से

B. 3 रे डियन/से

C. 4 रे डियन/से

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_fxb9AqmcIQX8
https://dl.doubtnut.com/l/_041IamAafLEP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. एक कण 0.5 मी त्रिज्या के  वृत्ताकार पथ पर एकसमान

रूप से बढ़ रही (त्वरित) चाल से चल रहा है | यदि कण की

चाल 4 सेकण्ड में 2 मी/से से 10 मी/से हो जाती है, तो कण

का कोणीय त्वरण ज्ञात कीजिए |

A. 1 

B. 2 

C. 3 

रेडियन/से2

रेडियन/से2

रेडियन/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_041IamAafLEP
https://dl.doubtnut.com/l/_OeuxE3ihkBXQ


D. 4 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

रेडियन/से2

6. एक रस्सी अधिकतम 100 न्यूटन का बल बिना टूटे सहन

कर सकती है | इस रस्सी के  1 मी लम्बे टुकड़े के  एक सिरे

पर 1 किग्रा का पिण्ड बाँधकर क्षैतिज वृत्त में घुमाया जा रहा

है | पिण्ड को अधिकतम कितनी चाल से घुमाया जा सकता

है, जिससे रस्सी ने टूटे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OeuxE3ihkBXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_FDDxYr0KH9wf


7. एक 600 मी त्रिज्या का वृत्ताकार पथ, कारों के  लिए 180

किमी/घण्टा की चाल से चलने के  लिए बनाया गया है | पथ

का झुकाव कोण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक साइकिल-सवार जिसका साइकिल सहित द्रव्यमान

100 किग्रा है, 100 मी त्रिज्या वाले वृत्तीय मोड़ को 10 मी/से

की चाल से पार करना चाहता है | यदि साइकिल के  टायरों व

सड़क के  बीच घर्षण-गुणांक  हो, तो क्या सवार

मोड़ को पार कर लेगा ? 

μ = 0.6

(g = 10 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_FDDxYr0KH9wf
https://dl.doubtnut.com/l/_6RCUqYnsDyuc
https://dl.doubtnut.com/l/_3wVTtVEcOGp7


वीडियो उत्तर देखें

9. एक कार, जिसका द्रव्यमान 1500 किग्रा है, क्षैतिज सड़क

पर 20 मी त्रिज्या वाले वृताकार पथ पर 12.5 मी/से की चाल

से चल रही है | कार व सड़क के  बीच कितना घर्षण-बल हो,

जिससे कार फिसले नहीं ? इस बल को प्राप्त करने के  लिए

घर्षण-गुणांक क्या होना चाहिए ? (g = 9.8 न्यूटन/किग्रा)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3wVTtVEcOGp7
https://dl.doubtnut.com/l/_hdvilx8DuNN3


10. महामार्ग पर वृतीय वक्र पर 60 किमी/घण्टा की चाल से

चलने वाली गाड़ियों के  लिए सड़क को कितने कोण का

ढलाव देना उपयुक्त होगा, यदि वक्र की त्रिज्या 0.1 किमी है ?

 |

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 मी/से2)

11. 200 ग्राम का एक गोला 130 सेमी लम्बी डोरी के  एक

सिरे पर बँधा है | जिसका दूसरा सिरा छत से बँधा है | गोला

50 सेमी त्रिज्या के  एक क्षैतिज वृत्त में गति करता है | इस

शंकु  लोलक (conical pendulum) का आवर्तकाल तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_0zVMxeeNrFUA
https://dl.doubtnut.com/l/_UpvBnNuM6b1D


साधित उदाहरण

डोरी में तनाव ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UpvBnNuM6b1D


1. एक दीवार घड़ी के  घण्टे तथा मिनट की सुइयो की

लम्बाईयाँ क्रमश: 3 सेमी व 6 सेमी हैं | दोनों सुइयों के  सिरों

के  कोणीय तथा रेखीय वेगों का अनुपात ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. 2 मी त्रिज्या के  क्षैतिज वृत्त पर 2 किग्रा द्रव्यमान का एक

पिण्ड एकसमान वेग से घुमाया जा रहा है | यदि पिण्ड 2

सेकं ड में 7 चक्कर पुरे  करता है, तो अभिकें द्र त्वरण एवं

अभिकें द्र बल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

(π = )
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_pCzX6S8v31Cf
https://dl.doubtnut.com/l/_iPnf34URacyp


3. एक बच्चा 40 सेमी लम्बी डोरी के  सिरे पर 0.5 किग्रा का

पत्थर बाँधकर उसे ऊर्ध्व वृत्त में घुमाता है | वृत्त के  निम्नतम

बिं दु  पर पत्थर की चाल 3 मी  है | इस बिं दु  पर डोरी में

तनाव ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

से− 1

(g = 9.8 मी से− 2)

4. एक कण 2.0 सेमी त्रिज्या के  वृत्त में v = 4t की चाल से

गतिमान है, जहाँ v सेमी  तथा t सेकण्ड में है | 


(a) t = 1 सेकण्ड में स्पर्शरेखीय त्वरण ज्ञात कीजिए | 

(b) t = 1 सेकण्ड में कु ल त्वरण ज्ञात कीजिए |

से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_iPnf34URacyp
https://dl.doubtnut.com/l/_R8AFKg5vtEBx
https://dl.doubtnut.com/l/_HfHdYFR0li18


वीडियो उत्तर देखें

5. जब कोई पायलट वृताकार पथ पर चक्कर लगाता है और

उसका अभिकें द्र त्वरण 3g हो जाता है, तो वह अपने आपको

भारी अनुभव करता है तथा अभिकें द्र त्वरण का मान 4g होने

पर आँखों के  आगे अंधेरा छा जाता है | यदि त्वरण 4g

अधिक समय तक बना रहता है या इससे अधिक हो जाता है,

तो दिखना बंद हो जाता है तथा पायलट बेहोश हो जाता है |

यह दशा g-loc दशा कहलाती है | 

यदि समीर वृताकार पथ, जिसकी त्रिज्या 5.80 किमी है, पर

716 मी  से घूम रहा है तो क्या समीकरण g-loc (g

induced loss of consciousness) दशा में है या नहीं ?

से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HfHdYFR0li18
https://dl.doubtnut.com/l/_keL3sPUkyMi4


वीडियो उत्तर देखें

6. एक भारी पिण्ड M तथा एक हल्का m एक चिकनी नली

में से गुजरती हुई भारहीन डोरी के  दो सिरों पर बँधे हैं | हल्का

पिण्ड क्षैतिज तल में वृतीय गति कर रहा है | इसकी किस

आवृति के  लिए भारी पिण्ड स्थिर रहेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक अर्द्धगोलाकार प्याला जिसकी त्रिज्या R है, अपनी

ऊर्ध्वाधर सममित अक्ष के  परित: घूर्णन कर रहा है | प्याले में

https://dl.doubtnut.com/l/_keL3sPUkyMi4
https://dl.doubtnut.com/l/_oZdCAohdS37e
https://dl.doubtnut.com/l/_XDrPUzTVlbVx


रखी एक गेंद सतह पर बिना फिसले प्याले के  साथ घूमती है

| यदि प्याले की सतह चिकनी है तथा त्रिज्या (गेंद के  संगत)

द्वारा ऊर्ध्वाधर से बनाया गया कोण  है, तब वह कोणीय

चाल ज्ञात कीजिए जिससे प्याला घूम रहा है |

वीडियो उत्तर देखें

α

8. एक पिण्ड x-y तल में वृताकार पथ पर एकसमान चाल से

घूम रहा है तथा वृत्त का कें द्र मूल बिं दु  है | जब पिण्ड x = -2

मी पर है, इसका वेग  है | y = 2 मी पर 

(a) पिण्ड का वेग व 

(b) अभिकें द्र त्वरण का क्या मान है ?

−4ĵमी से− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XDrPUzTVlbVx
https://dl.doubtnut.com/l/_fDS0rxoXVIOa


वीडियो उत्तर देखें

9. पानी से भरी बाल्टी को 2 मी व्यास वाले ऊर्ध्वाधर वृत्त में

घुमाया जाता है | घूर्णन के  अधिकतम आवर्तकाल की गणना

कीजिए, जिससे पानी बाल्टी से बाहर न निकले |

वीडियो उत्तर देखें

10. एक 2 किग्रा का पिण्ड 0.5 मी लम्बी डोरी के  एक सिरे से

बाँधकर वृत्ताकार मार्ग पर घुमाया जा रहा है | यदि 3 सेकण्ड

में चक्करो की संख्या 4 हो तो पिण्ड पर बल 

https://dl.doubtnut.com/l/_fDS0rxoXVIOa
https://dl.doubtnut.com/l/_sqyDAwpYqwyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_m2dG87ikNSbr


प्रश्नावली स्तर 1

(i) जड़त्वीय फ्रे म में कितना होगा ? 

(ii) डोरी के  साथ घूमते हुए फ्रे म में कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक कार का धुरा एकसमान कोणीय त्वरण के  अंतर्गत

अपनी अक्ष के  चारों ओर घूम रहा है, प्रारम्भ में इसका

कोणीय वेग शून्य है | यह पहले 2 सेकण्ड में  कोण घूमता

है, अगले 2 सेकण्ड में एक योगात्मक कोण  घूमता है |

अनुपात  है

θ1

θ2

θ2

θ1

https://dl.doubtnut.com/l/_m2dG87ikNSbr
https://dl.doubtnut.com/l/_laQJ86L1JnLz


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. 0.2 किग्रा एक एक गोला 0.5 मी लम्बी न फै लने वाली

डोरी से जुड़ा है | जिसका ऊपरी सिरा छत से जुड़ा है | यह

https://dl.doubtnut.com/l/_laQJ86L1JnLz
https://dl.doubtnut.com/l/_iK14Q16SJEWH


गोला 0.3 मी त्रिज्या का एक क्षैतिज वृत्त बनाता है | गोले की

चाल होगी

A. 1.5 मी/से

B. 2.5 मी/से

C. 3.2 मी/से

D. 4.7 मी/से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iK14Q16SJEWH


3. दो तार AC तथा BC बिं दु  C पर 5 किग्रा द्रव्यमान के  एक

छोटे गोले से बँधे हैं, जो एक नियत चाल v से 1.6 मी त्रिज्या

का क्षैतिज वृत्त बनाते हुए घूम रहा है | v का न्यूनतम मान है 

A. 3.01 मी/से

B. 4.01 मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_QOEmOLDUy7wx


C. 8.2 मी/से

D. 3.96 मी/से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. एक कण, एक चिकनी आंतरिक सतह वाली शंक्वाकार

कीप में क्षैतिज वृत्त पर 0.5 मी/से की चाल से गति कर रहा

है | कीप के  शीर्ष से वृताकार तल की ऊँ चाई कितनी है ?

A. 0.25 मी

https://dl.doubtnut.com/l/_QOEmOLDUy7wx
https://dl.doubtnut.com/l/_23RM6hAlYrzc


B. 2 सेमी

C. 4 सेमी

D. 2.5 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. तीन समान कण एक साथ चित्रानुसार एक धागे से बँधे हैं

| तीनो कण क्षैतिज समतल में घूम रहे हैं | यदि सबसे बाहर

वाले कण का वेग  है, तब रस्सी (धागे) के  तीनो भागो केv0

https://dl.doubtnut.com/l/_23RM6hAlYrzc
https://dl.doubtnut.com/l/_TMmEtEYTfxP7


तनावों का अनुपात है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3: 5: 7

3: 4: 7

7: 11: 6

3: 5: 6

https://dl.doubtnut.com/l/_TMmEtEYTfxP7
https://dl.doubtnut.com/l/_mjGRA3PPOXqF


6. समान द्रव्यमान के  दो कण एक भारहीन डोरी AB से इस

प्रकार बांधे गए हैं कि एक कण सिरे A पर जबकि दूसरा कण

A तथा B के  बीच इस प्रकार बाँधा गया है कि वह B से A की

दूरी को 1:2 सिरे के  अनुपात में विभाजित करता है। यदि डोरी

को क्षैतिज वृत्तीय मार्ग पर B सिरे के  परितः धुमाया जाए तो

डोरी के  छोटे भाग तथा बड़े भाग में तनावों का अनुपात होगा

(गुरुत्वीय प्रभाव अपेक्षित)

A. 

B. 

C. 

D. 

4: 3

1: 4

1: 2

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_mjGRA3PPOXqF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. एक सिक्का ग्रामोफोन के  तवे पर 45 चक्कर प्रति मिनट

की दर से घूम रहा है, जब इसके  घूमने की दर 50 चक्कर

प्रति मिनट हो जाती है, तब सिक्का तवे से कू दकर अलग हो

जाता है | यदि इसी प्रकार के  दो सिक्के  एक ही ग्रामोफोन के

तवे पर रखे हो, तब वे कितनी वृतीय चाल पर तवे से कू देंगे ?

A. 100 rpm

B. 25 rpm

https://dl.doubtnut.com/l/_mjGRA3PPOXqF
https://dl.doubtnut.com/l/_BgHPYCvqv4rx


C. 12.5 rpm

D. 50 rpm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. 2.5 मी त्रिज्या के  वृत्त में एक नियत वेग से घूमती हुई स्प्रिंग

के  महत्तम तथा न्यूतम तनाव का अनुपात 5 : 3 है तब इसका

वेग है

A.  मी/से√98

https://dl.doubtnut.com/l/_BgHPYCvqv4rx
https://dl.doubtnut.com/l/_AjjyXGBmw7EA


B. 7 मी/से

C.  मी/से

D.  मी/से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√490

√4.9

9. एक लम्बी एवं क्षैतिज छड़ पर एक मोती रखा है जो इसकी

लम्बाई के  अनुदिश फिसल सकता है, प्रारम्भ में यह मोती छड़

के  एक सिरे A से L दूरी पर स्थित है। छड़ को एक एमान

कोणीय त्वरण  से सिरे A के  परितः कोणीय गति प्रदान कीα

https://dl.doubtnut.com/l/_AjjyXGBmw7EA
https://dl.doubtnut.com/l/_2lsrMX0NIW8m


जाती है। यदि छड़ एवं मोती के  बीच घर्षण गुणांक  है एवं

गुरुत्व नगण्य है, तब कितने समय पश्चात् मोती फिसलने

लगेगा

A. 

B. 

C. 

D. अति सूक्ष्म

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ

√μ/α

μ/√α

1

√μα

https://dl.doubtnut.com/l/_2lsrMX0NIW8m
https://dl.doubtnut.com/l/_WUjV4vTUraV1


10. एक कार समान वेग v से एक वृत्तीय मार्ग पर मुड़ती है।

यदि उसके  अन्दर और बाहरी पहियों का जमीन से प्रतिकिया

बल क्रमश :  व  हो , तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

R1 = R2

R1 < R2

R1 > R2

R1 ≥ R2

https://dl.doubtnut.com/l/_WUjV4vTUraV1
https://dl.doubtnut.com/l/_lNDhtwn8wXLr


11. एक घड़ी की सेकण्ड वाली सुई की लम्बाई 1 सेमी है |

इसकी नोक में 15 सेकण्ड में वेग परिवर्तन होगा

A. शून्य

B.  सेमी/से

C.  सेमी/से

D.  सेमी/से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π

30√2

π

30

π√2

30

https://dl.doubtnut.com/l/_lNDhtwn8wXLr
https://dl.doubtnut.com/l/_wJNspfBNeS6I


12. एक पहिया 300 चक्कर प्रति मिनट के  कोणीय वेग से

घूमता है | पहिए द्वारा 1 सेकण्ड में घुमा गया कोण है

A.  रे डियन

B.  रे डियन

C.  रे डियन

D.  रे डियन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

5π

10π

20π

https://dl.doubtnut.com/l/_wJNspfBNeS6I


13. यदि एक कण एक नियत वेग से एक R त्रिज्या के

अर्द्धवृत्त पर घूमता है, तब

A. संवेग परिवर्तन mvr है

B. गतिज ऊर्जा में परिवर्तन  है

C. गतिज ऊर्जा में परिवर्तन  है

D. गतिज ऊर्जा में परिवर्तन शून्य है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

mv21

2

mv2

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1U2CjGOEv4f
https://dl.doubtnut.com/l/_cjYPIG1C8Vj7


14. एक दोलक की रस्सी जिसकी लम्बाई l है, को लंबरूप से

 विस्थापित करके  छोड़ा जाता है, रस्सी पर लगने वाला

तनाव बल जो इसकी गति का मध्य बिं दु  से गुजरते समय

विरोध करता है, होगा

A. mg

B. 6 mg

C. 3 mg

D. 5 mg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cjYPIG1C8Vj7


15. एक वस्तु को एक स्प्रिंग तुला पर तौला जा रहा है, यह

तुला 100 मी के  वक्र पर 7 मी/से की चाल घूम रही है | वस्तु

का भार 60 किग्रा-भार है, स्प्रिंग तुला पर पंजीकृ त पाठ्यांक

होगा

A. 60.075 किग्रा-भार

B. 60.125 किग्रा-भार

C. 60.175 किग्रा-भार

D. 60.225 किग्रा-भार

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_cjYPIG1C8Vj7
https://dl.doubtnut.com/l/_bx6cZCS3WLRS


वीडियो उत्तर देखें

16. m द्रव्यमान का एक पत्थर एक रस्सी से बँधा है तथा यह

r त्रिज्या के  लंबवत वृत्त में n चक्कर प्रति मिनट की दर से

घूमता है | रस्सी का कु ल तनाव कितना होगा, जब पत्थर

अपने न्यूनतम बिं दु  पर है ?

A. mg

B. 

C. 

D. 

m(g + πnr2)

m(g + πnr)

m{g + (π2n2r)/900}

https://dl.doubtnut.com/l/_bx6cZCS3WLRS
https://dl.doubtnut.com/l/_bRdSWQyYriVP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. 1 किग्रा का एक पत्थर 4 मी लम्बी रस्सी से बँधा है तथा

40 मी/से की नियत चाल से एक लंबवत वृत्त में घूमता है |

महत्तम बिं दु  तथा न्यूनतम बिं दु ओं  के  तनावों में अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

11: 12

39: 41

41: 39

12: 11

https://dl.doubtnut.com/l/_bRdSWQyYriVP
https://dl.doubtnut.com/l/_fSlziP1IZZVl


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. एक द्रव्यमान रहित धागा 3.7 किग्रा-भार तनाव सहन

कर सकता है, 500 ग्राम का एक पत्थर इससे बँधा है, तथा

4 मी त्रिज्या के  लंबवत तल में घूमता है | यदि g = 10

 है, तब पत्थर का महत्तम वेग होगा

A. 4 रे डियन/से

B. 16 रे डियन/से

C.  रे डियन/से

मी/से2

√21

https://dl.doubtnut.com/l/_fSlziP1IZZVl
https://dl.doubtnut.com/l/_Ki8xCuJDwgna


D. 2 रे डियन/से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. एक 2 किग्रा का पत्थर एक मीटर लम्बी रस्सी के  एक

सिरे पर बँधा है तथा यह एक लंबवत वृत्त में एक नियत चाल

से तेजी से घूमता है | पत्थर की चाल 4 मी/से है | रस्सी में

52 न्यूटन का तनाव होगा, जब पत्थर है

A. वृत्त के  उच्चतम बिं दु  पर

https://dl.doubtnut.com/l/_Ki8xCuJDwgna
https://dl.doubtnut.com/l/_u8wJ1EisLvDy


B. वृत्त की तली (निम्नतम बिं दु ) पर

C. आधी दूरी नीचे की ओर

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एक वस्तु एक रस्सी से बँधी है तथा r त्रिज्या के  एक

लंबवत वृत्त में घूम रही है | यह चक्राकार मार्ग पर एकसमान

चाल से गति करता है | यदि  तब 

है

T max /T min = 2
v2

rg

https://dl.doubtnut.com/l/_u8wJ1EisLvDy
https://dl.doubtnut.com/l/_89WUDEqLSlMV


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. एक पिण्ड एक लंबवत वृत्त के  उच्चतम बिं दु  को क्रांतिक

चाल से पार करता है, इसका त्वरण क्या होगा, जब रस्सी

क्षैतिज है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_89WUDEqLSlMV
https://dl.doubtnut.com/l/_txvtczwJnxO5


A. g

B. 2g

C. 3g

D. 4g

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. एक घर्षणहीन पथ ABCDE का अंत चित्रानुसार एक R

त्रिज्या का वृत्त बनाकर होता है | एक पिण्ड पथ के  बिं दु  A से

जिसकी ऊँ चाई h = 5 सेमी है, नीचे की ओर फिसलता है | R

https://dl.doubtnut.com/l/_txvtczwJnxO5
https://dl.doubtnut.com/l/_gS3r9Samlt90


का महत्तम मान होगा, ताकि पिण्ड सफलतापूर्वक पूरा लूप

घूम जाये 

A. 5 सेमी

B. 15/4 सेमी

C.  सेमी

D. 2 सेमी

10

3

https://dl.doubtnut.com/l/_gS3r9Samlt90


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23. एक सरल लोलक ऊर्ध्वाधर तल में दोलन करता है। जब

यह मध्यमान स्थिति से गुजरता है, तब धागे में तनाव, गोलक

के  भार का तीन गुना है। ऊर्ध्वाधर से लोलक के  धागे का

अधिकतम विस्थापन होगा।

A. 

B. 

C. 

30∘

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gS3r9Samlt90
https://dl.doubtnut.com/l/_rJQfgF21bswc


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90∘

24. चित्र में r त्रिज्या के  एक चिकने गोले के  उच्चतम बिं दु  A

पर एक कण रखा है | इसे धीरे  से धके लते हैं, तथा यह बिं दु

B पर गोले से अलग हो जाता है, B की A से लंबवत दूरी h है

https://dl.doubtnut.com/l/_rJQfgF21bswc
https://dl.doubtnut.com/l/_agAGl5piJY2N


| अत: h बराबर है 

A. 

B. 

C. 

D. 

r

6

r

4

r

3

r

2

https://dl.doubtnut.com/l/_agAGl5piJY2N


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. एक पत्थर L लम्बाई की रस्सी से बँधा है, जो लंबवत वृत्त

में घूम रही है | रस्सी का दूसरा सिरा उसके  कें द्र पर है | एक

निश्चित कण में पत्थर अपनी न्यूनतम बिं दु  पर है जहाँ इसका

वेग u है जहाँ रस्सी क्षैतिज है, वहाँ वेग परिवर्तन है

A. 

B. 

C. 

√u2 − 2gl

√2gl

√u2 − gl

https://dl.doubtnut.com/l/_agAGl5piJY2N
https://dl.doubtnut.com/l/_RUHhXSsLNHbC


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√2(u2 − gl)

26. नीचे दिए गए कथन को ध्यानपूर्वक पढ़े तथा सही कथन

चुने 

(i) वृताकार गति में कण का सम्पूर्ण त्वरण हमेशा वृत्त की

त्रिज्या के  अनुदिश कें द्र की ओर होता है | 

(ii) एक बिं दु  पर कण का वेग सदिश सदैव उस बिं दु  पर कण

के  पथ की स्पर्शज्या के  अनुदिश होता है | 

https://dl.doubtnut.com/l/_RUHhXSsLNHbC
https://dl.doubtnut.com/l/_bZOXGYfefnof


(iii) एकसमान वृताकार गति में औसत एक से अधिक

चक्करो के  लिए किसी कण का त्वरण सदिश शून्य सदिश है

|

A. (i) तथा (iii)

B. (ii) तथा (iii)

C. के वल (iii)

D. सभी तीनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bZOXGYfefnof
https://dl.doubtnut.com/l/_Wrde2UoBamik


27. एक कण एक लंबवत वृत्त में घूम रहा है | रस्सी लंबवत

से  पर होती है तो उसमे तनाव  होता है

तब

A. 

B. 

C. 

D. डोरी में तनाव सदैव समान रहता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘ व60∘ T1वT2

T1 = T2

T2 > T1

T1 > T2

https://dl.doubtnut.com/l/_Wrde2UoBamik
https://dl.doubtnut.com/l/_lf9kNx7MBav0


28. 1 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड 1 मी त्रिज्या के  लंबवत

वृत्त में घूम रहा है | इसकी उच्चतम बिं दु  पर गतिज ऊर्जा तथा

निम्नतम बिं दु  पर गतिज ऊर्जाओं में अंतर बताओ |

A. 10 जूल

B. 20 जूल

C. 30 जूल

D. 50 जूल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lf9kNx7MBav0


29. एक पंखा 1 मिनट में 600 चक्कर घूमता है | यदि कु छ

समय पश्चात यह 1200 चक्कर प्रति मिनट की दर से घूमता

है, तब इसका कोणीय वेग बढ़ जाएगा

A.  रे डियन/से

B.  रे डियन/से

C.  रे डियन/से

D.  रे डियन/से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10π

20π

40π

60π

https://dl.doubtnut.com/l/_5Q9Raab78y4V


30. एक पिण्ड 5 मी त्रिज्या के  वृताकार पथ पर घूम रहा है,

पिण्ड तथा पथ के  पृष्ठ के  बीच घर्षण गुणांक 0.5 है | पिण्ड

जिस कोणीय वेग से घूम सकता है परन्तु पथ नहीं छोड़

सकता, वह रे डियन/से में है 

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_5xbRQaUXE9LQ


31. एक कार 300 मी वक्रता त्रिज्या वाली वृताकार सड़क

पर चल रही है | यदि घर्षण गुणांक 0.3 तथा गुरुत्वीय त्वरण

10  है, कार द्वारा प्राप्त की जा सकने वाली महत्तम

चाल है (किमी/घण्टा में)

A. 30

B. 81

C. 108

D. 162

मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_5xbRQaUXE9LQ
https://dl.doubtnut.com/l/_W7Q5fjvy9P6D


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. रेलवे की एक चौपहिया गाडी का द्रव्यमान कें द्र रेलवे

लाइन से 1 मी ऊपर है, जो 1.5 मी दूर है या अलग है | महत्तम

चाल होगी, जिसमें यह 100 मी त्रिज्या के  बिना झुके

व्रकाकार पथ पर सुरक्षित चल सके

A. 12 मी/से

B. 18 मी/से

C. 22 मी/से

https://dl.doubtnut.com/l/_W7Q5fjvy9P6D
https://dl.doubtnut.com/l/_HBKLTKLc4Xum


D. 27 मी/से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. एक 2000 किग्रा द्रव्यमान वाली एक कार 20 मी त्रिज्या

के  वृताकार पथ पर 10 मी/से की चाल से घूमती है | कार

तथा पथ के  बीच घर्षण बल कितना है, कि कार न फिसले ?

A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

104

103

https://dl.doubtnut.com/l/_HBKLTKLc4Xum
https://dl.doubtnut.com/l/_syq2gYSWMFay


C.  न्यूटन

D.  न्यूटन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

105

102

34. एक पत्थर को 80 सेमी लम्बी रस्सी से बाँधकर एक

क्षैतिज वृत्त में एक नियत चाल से तेजी से घुमाया जाता है |

यदि पत्थर 25 सेकण्ड में 14 चक्कर लगाता है | पत्थर के

त्वरण का परिमाण बताओ |

https://dl.doubtnut.com/l/_syq2gYSWMFay
https://dl.doubtnut.com/l/_dfrnV5U8hscW


A. 9.5 मी/से

B. 7.9 मी/से

C. 9.9 मी/से

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

2

2

35. एक एयरक्राफ्ट 1 किमी त्रिज्या के  क्षैतिज लूप में 900

किमी/घण्टा की चाल से चल रहा है | इसके  अभिकें द्रिय

त्वरण तथा गुरुत्वीय त्वरण की तुलना करो |

https://dl.doubtnut.com/l/_dfrnV5U8hscW
https://dl.doubtnut.com/l/_eOVOAeK8mz2Z


A. 6

B. 7

C. 8

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. एक सिक्का, एक घूमने वाली गोल मेज पर फिसलता है,

जबकि यह कें द्र से 9 सेमी की दूरी पर है | यदि मेज के  घूमने

https://dl.doubtnut.com/l/_eOVOAeK8mz2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_fHkfhjZicNmJ


का कोणीय वेग तीन गुना हो जाये, तो यह तुरंत फिसल जाता

है | यदि इसकी कें द्र से दू री है

A. 27 सेमी

B. 9 सेमी

C. 3 सेमी

D. 1 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fHkfhjZicNmJ


37. टायर तथा सड़क के  बीच घर्षण गुणांक क्या होगा, जब

एक कार 40 मी त्रिज्या के  मोड़ पर 60 किमी/घण्टा के  वेग

से मुड़ जाए ?

A. 0.5

B. 

C. 0.71

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.60

0.80

https://dl.doubtnut.com/l/_vdepSLUwqieH


38. महत्तम चाल जिससे कोई कार 18 मी त्रिज्या के  वक्र पर

बिना किसी रुकावट के  घूम जाए (यहाँ g = 10  तथा

घर्षण गुणांक 0.2 है |) है

A. 36.0 किमी/घण्टा

B. 18.0 किमी/घण्टा

C. 21.6 किमी/घण्टा

D. 14.4 किमी/घण्टा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_YY8F4z94jZbH


39. एक वृत्त की छोटी से छोटी त्रिज्या क्या होगी, जिस पर

एक साइकिल सवार की चाल 36 किमी/घण्टा हो, नमन

कोण  हो, तथा g = 10  हो ?

A. 20 मी

B. 10 मी

C. 30 मी

D. 40 मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45∘ मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_hBJoetrd9Wdw


40. वह कोण जो एक साइकिल एवं साइकिल सवार 7 मी

त्रिज्या के  वक्र पर 5 मी/से से घूमते हुए लंबवत दिशा से

बनाते हैं, है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20∘

15∘

10∘

5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_m0QT03c5pbzO


41. एक कार बिना मोड़ के  92 मी त्रिज्या के  वक्र पर 26 मी/

से के  वेग से बिना किसी रुकावट के  घूम रही है | कम से

कम स्थैतिक घर्षण गुणांक टायर व सड़क के  बीच है

A. 0.75

B. 

C. 0.45

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.60

0.30

https://dl.doubtnut.com/l/_cjaK6xhXHTKG


42. एक कण R त्रिज्या के  वृताकार पथ पर घूम रहा है | यदि

अभिकें द्र बल नियत एवं कोणीय वेग दोगुना हो, तो पथ की

नयी त्रिज्या होगी

A. 2R

B. R/2

C. R/4

D. 4R

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_45cyGoeg8VCP


43. 50 मी त्रिज्या वाली एक वक्राकार सड़क दी गई चाल के

अनुसार सही कोण पर झुकी हुई है | यदि इतने ही झुके  कोण

के  लिए चाल दोगुनी हो जाये, तो सड़क की वक्रता त्रिज्या

परिवर्तित होगी

A. 25 मी

B. 100 मी

C. 150 मी

D. 200 मी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tg3VVeRDtyQA


प्रश्नावली स्तर 2

1. एक दोलक के  लोलक का द्रव्यमान m तथा दोलक की

लम्बाई L है, को लंबवत दिशा से  खींचकर छोड़ दिया

जाता है | रस्सी न्यूतम (निम्नतम) बिं दु  से गुजरने पर रूकती

नहीं है, इसकी न्यूनतम लम्बाई है

A. mg

B. 2mg

C. 3 mg

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tg3VVeRDtyQA
https://dl.doubtnut.com/l/_aZe0zlAEHQ5b


D. 4 mg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक बिन्दु की ओर कार्यरत बल द्वारा एक पिण्ड क्रिया

करता है। बल का परिमाण दूरी के  वर्ग के  व्युत्क्रमानुपाती है।

पिण्ड का पथ होगा

A. सरल रेखा

B. परवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_aZe0zlAEHQ5b
https://dl.doubtnut.com/l/_9d8SrMMf5ZrO


C. वृत्त

D. अतिपरवलय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.  लम्बाई की एक रस्सी जिसका एक सिरा स्थिर है, इसके

दूसरे सिरे से M द्रव्यमान का पिण्ड बँधा है | रस्सी स्थिर सिरे

के  लंबवत अक्ष के  अनुदिश  चक्कर/से लगाती है तब

l

( )
2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_9d8SrMMf5ZrO
https://dl.doubtnut.com/l/_9BmCIdTV0bbZ


रस्सी में तनाव है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Ml

2Ml

4Ml

16Ml

https://dl.doubtnut.com/l/_9BmCIdTV0bbZ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. जब एक छत वाले पंखे को चालु किया जाता है, तो वह

पहले 4 सेकण्ड में 10 चक्कर लगाता है | अगले 4 सेकण्ड में

यह कितने चक्कर लगाएगा ? (एकसमान कोणीय त्वरण होने

पर)

A. 10

B. 20

C. 40

https://dl.doubtnut.com/l/_9BmCIdTV0bbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_hZjVFq9r3B7Y


D. 60

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. R त्रिज्या के  वृत्त में घूमने वाले कण की गतिज ऊर्जा K

उसके  द्वारा चली गयी दूरी s पर समीकरण  के

अनुसार निर्भर करती है, जहाँ a नियतांक है | कण पर

कार्यरत बल है

A. 

K = as2

2a
s2

R

https://dl.doubtnut.com/l/_hZjVFq9r3B7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_zswHcskZW3Ym


B. 

C. 2as

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2as(1 + )
s2

R2

1
2

2a
R2

s

6. m द्रव्यमान का एक कण r त्रिज्या के  वृताकार मार्ग पर

घूम रहा है | इसका अभिकें द्रिय त्वरण  सेमी 

 के  अनुसार समय t के  साथ बढ़ रहा है | बल

द्वारा कण पर लगाई गई शक्ति है

ac

ac = k2rt2

https://dl.doubtnut.com/l/_zswHcskZW3Ym
https://dl.doubtnut.com/l/_aL9KuHsyFOqz


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2πmk2r2t

mk2r2t

mk4r2t5

3

7. जब सड़क सुखी है, तब घर्षण गुणांक  है, कार की वृतीय

पथ पर महत्तम चाल 10 मी/से है | यदि सड़क गीली हो जाती

है तथा , तब महत्तम चाल क्या होगी ?

μ

μ' = μ/2

https://dl.doubtnut.com/l/_aL9KuHsyFOqz
https://dl.doubtnut.com/l/_JMg19hGkekmC


A. 5 मी/से

B. 10 मी/से

C.  मी/से

D.  मी/से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10√2

5√2

8. 1 किग्रा का एक पिण्ड 1 मी त्रिज्या के  लंबवत वृताकार पथ

पर घूम रहा है, इसके  उच्चतम बिं दु  पर गतिज ऊर्जा तथा

निम्नतम बिं दु  पर गतिज उर्जाओ में अंतर है

https://dl.doubtnut.com/l/_JMg19hGkekmC
https://dl.doubtnut.com/l/_MDBpBAvKIi1S


A. 20 जूल

B. 10 जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4√5

10√5

9.  मीटर त्रिज्या वाले वृत्त में एक कण नियत स्पर्श

रेखीय त्वरण से घूमता है | यदि गति के  प्रारम्भ होने के  बाद 2

( )
20

π

https://dl.doubtnut.com/l/_MDBpBAvKIi1S
https://dl.doubtnut.com/l/_UAUEmy8tQ8df


सेकण्ड के  अंत में कण का वेग 80 मी/से है, स्पर्श रेखीय

त्वरण है

A. 40 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

मी/से2

640πमी/से2

1609πमी/से2

40πमी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_UAUEmy8tQ8df


10. एक x - y समतल में गतिमान कण की मूल बिं दु  से दू री r

समय के  साथ r = 2t के  अनुसार तथा त्रिज्या सदिश द्वारा

धन x-अक्ष के  साथ बनाया गया कोण  है | यहाँ t

सेकण्ड में, r मीटर में तथा  रे डियन में है | t = 1 सेकण्ड पर

कण की चाल है

A. 10 मी/से

B. 16 मी/से

C. 20 मी/से

D. 12 मी/से

Answer: B

θ = 4t

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_g0OOFg9KJmph


वीडियो उत्तर देखें

11. 1 किग्रा द्रव्यमान का एक पत्थर एक हल्की न फै लने

वाली व  मी लम्बाई की रस्सी से बँधा है | यह

लंबवत समतल में L त्रिज्या के  वृताकार पथ में घूम रहा है |

यदि रस्सी में महत्तम तनाव तथा न्यूनतम तनाव का अनुपात

4 है तथा g = 10  ले, तब पत्थर की चाल वृताकार

पथ के  उच्चतम बिं दु  पर है

A. 20 मी/से

B.  मी/से

C.  मी/से

L =
10

3

मी/से2

10√3

5√2

https://dl.doubtnut.com/l/_g0OOFg9KJmph
https://dl.doubtnut.com/l/_nh03A9QEnIY9


D. 10 मी/से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. m द्रव्यमान का एक पिंड एकसमान चाल v से r त्रिज्या

के  वृत्त के  अनुदिश घूम रहा है, A से B तक जाने में इसका

https://dl.doubtnut.com/l/_nh03A9QEnIY9
https://dl.doubtnut.com/l/_JmEWwj7r7wwV


औसत त्वरण क्या है ? 

A. 

B. 

C. 

2v2 /πr

2√2v2 /πr

v2 /πr

https://dl.doubtnut.com/l/_JmEWwj7r7wwV


D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. घोडा गाड़ी के  पहिए, जिसका द्रव्यमान 20 किग्रा तथा

त्रिज्या 20 सेमी है, एक स्थिर गेंद जो 25 न्यूटन का तनाव

उतपन्न करती है, डोरी से लटकाई गयी है | रस्सी के  घर्षण

तथा द्रव्यमान को नगण्य मानते हुए, चक्र का कोणीय त्वरण

है

A. 50 रेडियन/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_JmEWwj7r7wwV
https://dl.doubtnut.com/l/_7bnoJCYC3g4V


B. 25 रे डियन/से

C. 6.25 रे डियन/से

D. 12.5 रे डियन/से

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2

2

2

14. एक वायुयान 900 किमी/घण्टा के  वेग से लूप बनाकर

उड़ रहा है | यदि चालक पर उसकी सीट के  विपरीत लगने

वाला महत्तम बल उसके  भार का 5 गुना है, लूप की त्रिज्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_7bnoJCYC3g4V
https://dl.doubtnut.com/l/_ZiYixTIVKYOK


A. 1594 मी

B. 1402 मी

C. 1315 मी

D. 1167 मी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. एकसमान वृतीय गति में एक कण के  लिए R त्रिज्या वाले

वृत्त पर बिं दु   पर त्वरण a का मान है (यहां , x-

अक्ष से मापा जाता है)

P (R, θ) θ

https://dl.doubtnut.com/l/_ZiYixTIVKYOK
https://dl.doubtnut.com/l/_V11Um441wjgI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

− cos θî + sin θĵ
v2

R

v2

R

− sin θî + sin θĵ
v2

R

v2

R

− cos θî − sin θĵ
v2

R

v2

R

î + ĵ
v2

R

v2

R

16. एक कार 10 मी त्रिज्या के  क्षैतिज वृताकार ट्रै क पर एक

नियत चाल 10 मी/से से चल रही है | रोड द्वारा ट्रै क के  साथ

बनाया गया कोण है

https://dl.doubtnut.com/l/_V11Um441wjgI
https://dl.doubtnut.com/l/_MqIlbMCPRrLV


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

60∘

17. 10 किग्रा द्रव्यमान की एक वस्तु एक 4 मी त्रिज्या के  वृत्त

में तेजी से इस प्रकार घूम रही है, कि इसकी रस्सी लंबवत

https://dl.doubtnut.com/l/_MqIlbMCPRrLV
https://dl.doubtnut.com/l/_PviRTnB4fymc


प्रारम्भिक प्रश्नावली 1

दिशा से  का कोण बनाती है | यदि वस्तु की एकसमान

चाल 5 मी/से है, तब रस्सी में तनाव है

A. 720 न्यूटन

B. 960 न्यूटन

C. 114 न्यूटन

D. 125 न्यूटन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PviRTnB4fymc


1. एक रस्सी में एक पत्थर बंधा हुआ है, जो एकसमान चाल v

से एक क्षैतिज वृत्त में घूम रहा है | यदि अचानक रस्सी टूट

जाती है, तब पत्थर कै से घूमेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक बिना किनारे वाले वृताकार ट्रै क पर एक रेल गतिमान

है, तो कौन-सा ट्रे क तेजी से घिसेगा (बाहरी या आंतरिक ट्रे क)

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9g6hqDuDFsaq
https://dl.doubtnut.com/l/_7ceGRzwQYpnY


प्रारम्भिक प्रश्नावली 2

3. हिण्डोले में घूमते बच्चे अपनी सीट के  बाहरी किनारे की

ओर क्यों झुक जाते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी के  चारों ओर घूमते उपग्रह को अभिकें द्र बल कौन

प्रदान करता है ? नाभिक के  अंदर इलेक्ट्रॉ न को घुमाने के

लिए कौन-सा अभिकें द्र बल लगता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nLZ10hpPB2Vp
https://dl.doubtnut.com/l/_siK4SpWNewyc


1. एक रस्सी से एक गेंद लटक रही है | यदि गेंद झूलने लगती

है तो रस्सी टूट जाती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक हवाई जहाज का चालक एक चक्कर पूरा करते समय

नीचे क्यों नहीं देखता है ? व्याख्या कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jy2AHRu0Qwb1
https://dl.doubtnut.com/l/_KBWqzygFx05h


3. एक लंबवत वृत्ताकार गति में यदि  है, तब पिण्ड

कै से गति करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

T ≤ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RWi1wZzOFUyg

